

新一届天元要来了

第36届同里杯中国围棋天元赛决赛明日落子

收获的季节,中国围棋也将迎来新一届天元。由中国围棋协会、新民晚报社和吴江区同里镇人民政府联合主办的第36届同里杯中国围棋天元赛决赛将于9月20日在古镇同里落子。三番棋决战,现任天元辜梓豪九段的对手,是同为世界冠军的半昱廷九段。

本届同里杯天元赛于今年2月至3月进行了争夺挑战权的比赛,结果,半昱廷九段先后淘汰三名世界冠军檀啸、江维杰和柁嘉熹,与国内等级分第一的柯洁会师挑战者决定战。最终,半昱廷取胜柯洁,继2015年后第二次赢得天元挑战权。

好事多磨。天元赛决赛原定今年4月14日在吴江同里开启,但因为疫情延期。在中国围棋协会、吴江区同里镇人民政府和新民晚报不懈的努力下,决赛终于定在9月20日开赛。非常不容易的是,本次天元赛决赛仍采取面对面下棋的方式,参赛棋手将毫无保留地投入战斗,广大棋迷也能感受顶级棋赛的魅力。同样令人期待的是,争夺天元头衔前,辜梓豪和半昱廷已受多项比赛历练,包括渐入高潮的围甲联赛,这有助于两名棋手在同里调整好竞技状态,共同献上精彩的棋局。

本届同里杯中国围棋天元赛决赛仍为三番棋决战,冠军奖金40万元人民币。9月20日和9月22日将进行前两场比赛,若双方战成1比1,将于9月23日进行第三场比赛,胜者获得新一届天元头衔。天元赛历史上,天元获得者在决赛连胜的很多,如常昊、古力、陈耀烨和连笑等。但去年辜梓豪挑战杨鼎新成功,加冕中国围棋史上第十位天元,打破天元连庄的传统。不知道今年面对来势汹汹的半昱廷,他能否留住这枚头衔?

值得一提的是,明天开始的决赛,籍贯江苏的挑战者半昱廷将回到家乡作战,拥有小小的主场优势。展望天元赛决赛时,半昱廷表示:“这次能获得挑战者资格很不容易……挺想念同里的,希望这次有个好结果。”

本报记者 金雷



出生:1998年,湖北仙桃
6岁半在湖北仙桃业余5段半学军门下学棋

辜梓豪九段

主要获奖记录

2017年12月 获得第22届三星杯世界围棋公开赛冠军

2020年9月 获得“浙江平湖·当湖十局杯”CCTV电视围棋快棋赛冠军

2020年12月 围甲联赛,辜梓豪主将战胜江维杰,帮助江西队获得第一个围甲冠军

2021年4月 天元赛三番棋决赛2比1击败上届冠军杨鼎新,成为中国第十位天元头衔获得者

半昱廷九段

出生:1996年,江苏徐州
6岁来到北京进入马晓春围棋道场学棋

11岁成为当时国内最年轻的职业棋手

主要获奖记录

2013年12月 获首届梦百合杯世界围棋公开赛冠军

2018年10月 夺得第15届倡棋杯中国职业围棋锦标赛冠军

2021年5月 获得第四届梦百合杯世界围棋公开赛冠军



2022年1月 获得中国围棋棋王争霸赛冠军

周国强 摄



本版图片除署名外均为 记者 李铭坤 摄

老法师 新理念

记杨浦区少体校乒乓球高级教练周毅



从2001年到2022年,有这样一位乒乓教练始终扎根基层,他既教学生打球,更教学生做人,培养出来的,既有国家队运动员,也有名校学生。他,就是杨浦区青少年业余体育学校乒乓球教研组组长、高级教练周毅。



周毅手把手指导小队员

曾经一心教打球

1977年出生于杨浦区的周毅,从6岁开始就在杨浦少体校参加乒乓球训练,后来成为上海市乒乓球队的一名专业运动员。从专业队退役后,20岁出头的周毅机缘巧合去西班牙打了一个赛季的球,又做了一年教练,尽管在国外当教练可获高薪,但他毅然选择了回国,回到杨浦区少体校当一名基层教练。“这里是我从小成长的地方,我也想回报我的母校,为杨浦、为上海培养出更多的好苗子。”

刚开始做基层教练,周毅的梦想是培养一个世界冠军。然而,当时杨浦少体校乒乓球队正处于低谷,参加2002年上海市第十二届运动会得到的分数是0分——意味着没有一名运动员进入前8名,

这也导致当时球队招生受限,每次只能招到2—3人。周毅还记得,那时连幼儿园的大门都进不去,只能在门口发传单,“生源也高矮胖瘦都有,但哪怕不适合的也要练一段时间看看,来一个算一个”。

为了实现世界冠军梦,周毅带队埋头苦练,每天从上午七点半练到十一点半,下午再从四点半练到六点半。“那时的想法就是一根筋,只想着通过苦练出成绩。”周毅说,自己刚开始做教练时,没什么成熟的理念,也走了不少弯路,“我们每次都是自己练得很好,出去一打比赛就不行。”发现问题后,周毅也开始反思并给自己充电,“我也是在不断学习中发现,自己在教学中和一些老教练差距还是很大的。”

如今更想教做人

2010年举行的上海市第十四届运动会上,勤奋耕耘8年的周毅终于带队夺得乒乓球男子团体金牌,打响了翻身仗的第一枪。到2018年的上海市第十六届运动会,杨浦区乒乓球队的总成绩进入全市前三名。20年来,周毅培养输送了李响、孙正等3名运动员到国家队,输送了7名运动员到上海市乒乓球队,输送了30名运动员到上海市体育运动学校,此外,他的一些学生还通过高水平运动员特招,进入了上海交通大学、武汉大学等知名学府。

如今,周毅已经成了基层乒乓球教练里的“老法师”,在今年6月上海市青少年训练管理中心公布的2022—2025年“上海青训名教练工作室”带头人名单中,全市共有12名“名教练工作室”带头人获评,其中

就有他。但是他的执教理念并不是一成不变的,反而一直在发展和创新。如果说,以前周毅是一门心思培养世界冠军,那么现在他想要更多的是体教融合,“打球重要,做人更重要。对于基层教练来讲,最重要的工作是打基础,我觉得这个基础不单是技术水平方面,还有精神、品德、素质上的基础。”

疫情期间,有一段时间乒乓球队没有训练,恢复训练后,周毅发现有的小队员不像以前那么有礼貌了,见到其他教练或家长都闷声不响,他觉得这不是一件小事。“我一直强调,乒乓球这项运动带给人最重要的是在练习过程中收获的素质、精神和意志品质,这些比成绩更重要,可以使人受益终身。”

本报记者 李元春

本报讯(记者李元春)此前想要转会的辽宁队国手郭艾伦,最终还是回心转意。昨天下午,他通过个人社交媒体上传签约图片,表示已与辽宁男篮完成续约。据了解,郭艾伦此次和辽宁男篮续约2年,合同类型为税前600万的D类顶薪。

上月初,郭艾伦曾向CBA新科冠军辽宁队提出转会申请,他在接受新华社采访时表示,这是他职业生涯最重要的决定,没有之一。郭艾伦也在声明中表示,自己选择转会无关名利,只是希望换个平台提高自己,明年的世界杯是中国男篮冲击巴黎奥运会的关键一年,他希望可以继续提升自己的实力。

过去一个多月,围绕“郭艾伦去哪儿”引发诸多讨论。其间,郭艾伦一直随中国男篮在海外征战。在郭艾伦提出转会后,辽宁队方面一直表示会尽全力留下他,但如果郭艾伦选择去欧美高水平联赛发展,球队也会全力支持。

昨天郭艾伦正式续约,辽宁男篮新赛季保留了上个赛季夺冠的班底。

郭艾伦与辽宁男篮完成续约